



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會馬耀鋒議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2024 年 8 月 29 日第 940/E715/VII/GPAL/2024 號函轉來馬耀鋒議員於 2024 年 8 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 8 月 30 日收到之書面質詢，答覆如下：

衛生局已建立系統性監測預警機制，透過醫生、實驗室、醫療機構、教育機構及社區院舍等多方面的聯動協作，對傳染病進行通報、監測及評估，按不同的流程度採取相應的措施。根據本年的強制申報疾病的監測數據，大部分傳染病的流行（如腸病毒、流行性感冒）情況處於正常範圍；而猩紅熱方面，則和鄰近國家/地區情況類似，曾有所上升，現時已回落至平常水平。

根據第 1/97/M 號法令《訂定停學之制度》（下稱“法令”）規定，倘臨床醫生發現學生、教學及非教學人員感染屬法令訂定之疾病，須向衛生局作出申報。經衛生局核實資料後，衛生監督將跟進以便簽署具法律效力的《停學/停工證明書》，並通知有關教育機構。當相關患者康復後，衛生監督亦需發出具法律效力的《終止停學/停工證明書》，以證明其可恢復正常上課/上班。為優化現行傳染病申報工作，衛生局正計劃構建新電子化申報系統，以推動臨床醫生使用電子申報方式作出申報，進一步提升處理流程的效率。

根據相關法令的規定，由於教育機構是學生、教學及非教學人員經常流動和接觸的場所，特區政府為做好傳染病的防範措施，根據醫學及流行病學方面的考慮，將傳播速度快、在易於擴散的環境中對個人健康及公共衛生構成危險及損害的疾病，納入法令進行規管。現時，腸病毒感染（包括手足口病及疱疹性咽峽炎）已屬法令規管的須停學/停工之疾病。至於傳染性急性結膜炎（俗稱“紅眼症”），一般不會對學生群體



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

造成嚴重的健康風險，本澳出現學校大規模的感染風險較低，可通過保持個人衛生、學校按衛生要求做好定期消毒清潔等措施，有效地控制其傳播，鄰近地區亦沒有將此疾病納入必須停學之列。衛生局將持續密切檢視、監測和研判各種傳染病的風險變化，及時調整防控策略，保障居民健康。

衛生局局長
羅奕龍